

2018年6月2日

责任编辑:郭建生 E-mail:gjs1962@sohu.com 电话:88865121

产权司法保护让企业家挺起腰杆

微观点:最高法的判决传递一个信号,对于企业家在合法经营中出现的不规范和经营失误,需要司法机关严格区分罪与非罪的界限,审慎适用刑罚措施,避免出现用刑事手段干预经济纠纷。

■新华社记者罗沙
杨维汉、刘怀丕

社会高度关注的原审被告人张文中(原物美控股集团有限公司董事长)诈骗、单位行贿、挪用资金再审案尘埃落定,最高人民法院5月31日开庭宣判,撤销原审判决,改判张文中等无罪。

人民法院依法纠正涉产权重大案件,以公正司法让企

业家安心经营、放心投资、专心创业,是我国推进全面依法治国、依法保护产权和企业家合法权益的有力证明。

张文中案再审改判,向社会传递了一个“有错必纠”的信号。

制定一番文件,不如纠正一个错案。这次案件再审,人民法院按照罪刑法定、证据裁判、疑罪从无等原则,依法纠正原判在事实认定、

证据采信、法律适用方面的错误,不仅还了张文中等一个公道,更将发挥司法判决的示范效应,推动司法机关和司法人员进一步增强新时代司法理念,明确有关犯罪的认定标准,从源头上防范涉产权领域冤错案件的发生。

最高法的判决还传递一个信号,对于企业家在合法经营中出现的不规范和经营

失误,需要司法机关严格区分罪与非罪的界限,审慎适用刑罚措施,避免出现用刑手段干预经济纠纷。

产权制度是社会主义市场经济的基石,保护产权就是保护生产力。只有对各类企业产权进行平等保护,才能让企业家安心创业,创新热情才能得到充分释放,为社会创造更多财富、激发更大活力,才能让企业家为经

济转型和社会发展作出更大贡献。

纠正产权错案,将进一步增强全社会对产权保护的信心。有恒产者有恒心,人们期待司法机关更好地维护社会公平正义,期待完善的产权保护制度为企业家提供更好的营商环境,提升市场主体投资创业信心,保持经济社会持续健康发展和国家长治久安。

做职工信赖的工会人

微观点:要成为职工信赖的工会人,必须置身于职工之中,具有强烈的担当精神,多为职工办实事和好事。

■董柏云

式与内容的统一,才会出现“签名现场的气氛异常热烈,写在横幅上的不仅是280名职工的名字,更是对工会组织的信赖和拥护”的场景。职工如此信任和依靠工会,是金钱买不来的,这就是对信赖的最好诠释。

信赖,就在于为职工办实事

中。鲁迅先生曾说:青年人不要做大官,要做大事。工会系统青年干部就要有段晓天那种为职工兢兢业业办实事、做好事的精神,以做实事为荣,克服急躁、浮躁情绪,把自己放到事业中去。

段晓天是甘肃久联白银雪松分公司工会主席,1976年3月参加工作,2012年初当选该公司工会主席后,为职工办了一桩桩好事、实事。这是一家生产雷管的民爆企业,它远离闹市,仅有200多企业的企业,工会组织月月有活动、周周有安排,“家”文化在车间班组延伸。是什么力量,把工会办得如此温馨和谐,用段晓天的话说,“信赖,是缘于一种赤诚的托付”。

做一个职工信赖的“工会人”,从段晓天身上,让我们看到应该向他学些什么?

信赖,在于坚定坚守,永远

把自己置身于职工之中。段晓天牢记着自己加入工会的日子。生活中,能记住自己何时毕业、何时参加工作的人不在少数,但能记住加入工会时间的人可能真不多。记住“入会时间”有什么特殊意义吗?对于职工信赖的“工会人”来说,这就是“不忘初心”。正是这种“不忘初心”,即使企业“爬坡过坎”,也会做出凝聚力量之举:集中缴纳一次会费,共同重温一次入会申请,开展一次集体签名。正是形

信赖,是一种责任与担当。要把职工群众的心凝聚起来,作为“工会人”就得有责任意识和担当精神。职工对工会是否信赖,取决于工会工作是否产生良好的效果、职工利益是否得到有效保障。为什么有的企业职工对工资集体协商工作不满意,并不是企业没有开展这项工作,而是没有取得实效。作为“工会人”,要有敬畏职工之心,永远置于党的领导、职工监督、道德约束之下,做充满热情和有担当的有心人。

还孩子“碧海蓝天”的互联网世界

微观点:利用交友软件侵害未成年人犯罪问题在网络空间,但病根却在现实社会中。给孩子营造一个“碧海蓝天”的网络世界需要全社会总动员。

■谢军

据媒体报道,如今,智能手机日渐普及,未成年人也成为智能手机的重要使用群体,值得注意的是,一部分未成年人通过手机中的社交软件结识他人。但未成年人的这种做法,也被一些不法人员盯上,他们利用社交软件结识未成年人,待骗取未成年好感后相约见面,进而实施相关犯罪行为。根据司法实务部门的数据,近年来,未成年人因使用社交软件遭遇性侵犯的案件数量逐年走高。

从现状来看,不法分子利用网络对未成年人实施犯罪案的案情千差万别,无疑是互联网平台监管机制缺失的结果。有需求才有供给,如此火爆的供给,这表明当前社会对于各种社交软件需求强烈,但这并不意味着网络科技运营商可以漠视社会责任。

网络科技运营商要把好准入审查关卡,在用户资料的审核、用户年龄的准入、用户的使用情况及用户不良行为治理上建立健全监管机制,延伸侵害未成年人犯罪的预防触角。如有学者提出,通过强制社交软件等网络科技增加筛选功能,限制未成年人使用社交软件,不失为解决不法分子利用社交软件实施犯罪的有效路径。

同时,未成年人受性侵、暴力等犯罪行为的发生,也折射出家庭安全教育缺失。一方面不少未成年人因自身原因厌学、逃学及辍学而脱离父母监管、游走于社会上,加上自身辨别、控制能力欠缺而易受色情信息诱惑,实施或者参与了对其他未成年人的性侵害行为;尤其是身处叛逆期的未成年人,如果他们没有得到教育引

导便易接受错误认知,沉湎其中并将其奉为圭臬无不可能,甚至会步入故意伤害、抢劫、盗窃等违法犯罪的歧途。另一方面,部分未成年人在与网友见面时,因警惕性不高而缺乏相应的自我保护措施,导致遭受侵害。可见,未成年人父母需要采用科学合理的教育方式,对孩子们进行正确的引导、关怀、教育,给予必要的家庭呵护。

不过,在互联网时代,对于网络服务软件,不仅要未成年人父母做好教育、管理和积极引导以及安全监督的职责外,教育机构也应发挥自身优势,通过课堂教育等路径来引导未成年人增强自身对网络科技的鉴别能力、应急处置能力等,帮助未成年人梳理正确的人生观、价值观、情感观及增强自我保护意识。

另外,网络服务平台不同于传统服务平台,公安、工商、文化等部门协同监管,建立与网络内容传播的特点相适应的监管体系甚有必要,而对于违法网络社交平台涉案金额多、社会危害大,严重挑战法律和社会道德底线,必须坚决依法从重打击。只有对这种赤裸裸的侵权行为人施以严刑酷法,施以高额处罚,罚到“倾家荡产”,才能对其产生威慑作用。

总之,利用交友软件侵害未成年人犯罪问题在网络空间,但病根却在现实社会中。给孩子营造一个“碧海蓝天”的网络世界需要全社会总动员,监管部门要严把审核关、协同治理,加强包括手机交友类软件在内的网络监管;互联网企业也要把好底线、守土有责,营造出风清气正的网络成长空间。



待不下去 高晓建 画

垃圾房“身份”回归还需追问前因后果

微观点:其实,解决问题并没那么难。从业主求助“12345”市长热线,到垃圾房“身份”回归只用了一周时间,然而这一结果却让业主苦苦等了三年。一周和三年的距离,丈量出群众意识的距离。

■阮向民

杭州都市阳光乐苑小区的业主们,终于可以过一个清爽安心的夏天了!5月28日,程女士代表小区全体业主向杭州市“12345”市长公开电话受理中心赠送了锦旗,感谢在“12345”和社区的帮助下解决了困扰三年多的大难题。

我们先来还原事情的经过。阳光乐苑自2014年底交房后,小区配套的两个垃圾房就被物业出租,小区生活垃圾、建筑垃圾全都堆放在

小区消防通道上,情况持续三年之久。其间业主们多次向物业反映,但物业一直置之不理。直到最近业主求助“12345”市长热线,垃圾房终于归位。

困扰小区业主的难题,终于有了一个圆满的结果,但对于这一事件的前因后果,还需作一番追问。

先来说说“后果”。垃圾房被物业作为经营用房出租了整整三年,这笔租金去哪了?报道中没有提及。按照物业管理条例,小区经营性收入归全体业主所有,物业

有义务向全体业主公示这笔租金的明细账目,并由全体业主决定其如何分配或者使用。垃圾房出租这一既成事实已无法改变,但出租后的结果,业主不但有知情权,而且有决定权。解决垃圾房使用问题后,有关部门有责任敦促物业履行义务,给业主一个明明白白的交待。

再来说说“前因”。垃圾

房是小区公建配套设施,却

被物业鸠占鹊巢。业主们甚

至还来不及憧憬乔迁新居的

美好生活,就被窗外“露宿

街头”的垃圾扰得不得安

宁。更不可思议的是,小区

垃圾居然堆放在消防通道,

埋下严重的安全隐患。

那么问题来了,在长达三

年的时光里,业主们怨声载道,叫

苦连天,街道、社区,这些服

务百姓“最后一公里”的组

织怎么就毫无察觉,无所作

为?消防通道成了固定的垃

圾场,消防部门在日常巡查

中怎么就轻易漏掉了这堪称

奇葩的反面典型?这条小区

里的“垃圾街”,三年来无人

问津,无人问责,这些“前

因”是否也应该好好理

理、找一找?

其实,解决问题并没那么难。从业主求助“12345”市长热线,到垃圾房“身份”回归只用了一周时间,然而这一结果却让业主苦苦等了三年。一周和三年的距离,丈量出群众意识的距离。

“最多跑一次”改革正在全省广泛推行,我们为“12345”市长热线雷厉风行的工作作风点赞,也希望那些在这三年里一直隐身的有关部门、单位照镜子、红红脸、出汗,认真反思“群众利益无小事”这句话是否真正刻在了心里。

其实,解决问题并没那么难。从业主求助“12345”市长热线,到垃圾房“身份”回归只用了一周时间,然而这一结果却让业主苦苦等了三年。一周和三年的距离,丈量出群众意识的距离。

“最多跑一次”改革正在

全省广泛推行,我们为“12345”

市长热线雷厉风行的工作风

格点赞,也希望那些在这

三年里一直隐身的有关部

门、单位照镜子、红红脸、出

汗,认真反思“群众利益无小

事”这句话是否真正刻在了

心里。

据媒体报道,浙江绍兴的陈

阿姨因想有自己的生活,还要照

顾生意,不想带孙子,儿媳因此

和她闹翻。去年底,陈阿姨和丈

夫去三亚旅游,儿媳质问:

“是不是不打算要孙子了?”“你

可以不带孙子,等你们老了,是

不是我们也可以不用管你们?”

无独有偶,近日,笔者碰到

多年不见的老邻居张阿姨,只见

她抱着孙子匆匆赶往幼儿

园,显得非常吃力。张阿姨说,儿子儿媳要上班没时间送,老伴身体又

不好,只能我来送,送完了还要

赶去买菜做饭呢。

由此联想到,现实生活中像

张阿姨这样每天为子孙忙活

的老人都不在少数,一些老人刚

退休,本来可以和老伴一起出去

度度假,却无形之中被繁重的家

庭事务累得够呛。而在一些儿

女看来,父母退休以后为自己带

子女,为他们洗衣做饭是天经地

义的事情,心里没有丝毫的内

疚。

据报道,吉林的一位向女士

与丈夫婚后40年从未分开过。

大儿子生孩子后,向婆婆到江

苏去给其带孩子,老伴在家看铺子

挣钱,一别就是三年,直到孙子

上幼儿园老两口才团聚。然而

没过多久,小儿媳生孙女,为显

亲力亲为最好,如若不行,不妨请一个保姆。就算父母自愿来为你们带小孩,也该多体贴、关心一下他们,适当给父母“放假”。儿女们在成长为一个称职的父母之前,是否该想一想先做好称职的子女呢?

■徐曙光

据媒体报道,浙江绍兴的陈阿姨因想有自己的生活,还要照顾生意,不想带孙子,儿媳因此和她闹翻。去年底,陈阿姨和丈夫去三亚旅游,儿媳质问:“是不是不打算要孙子了?”“你可以不带孙子,等你们老了,是不是我们也可以不用管你们?”

无独有偶,近日,笔者碰到多年不见的老邻居张阿姨,只见她抱着孙子匆匆赶往幼儿园,显得非常吃力。张阿姨说,儿子儿媳要上班没时间送,老伴身体又不好,只能我来送,送完了还要

赶去买菜做饭呢。由此联想到,现实生活中像张阿姨这样每天为子孙忙活的老人都不在少数,一些老人刚退休,本来可以和老伴一起出去度假,却无形之中被繁重的家庭事务累得够呛。而在一些儿女看来,父母退休以后为自己带子女,为他们洗衣做饭是天经地义的事情,心里没有丝毫的内疚。

据报道,吉林的一位向女士与丈夫婚后40年从未分开过。大儿子生孩子后,向婆婆到江苏去给其带孩子,老伴在家看铺子挣钱,一别就是三年,直到孙子上幼儿园老两口才团聚。然而没过多久,小儿媳生孙女,为显亲力亲为最好,如若不行,不妨请一个保姆。就算父母自愿来为你们带小孩,也该多体贴、关心一下他们,适当给父母“放假”。儿女们在成长为一个称职的父母之前,是否该想一想先做好称职的子女呢?

据媒体报道,浙江绍兴的陈阿姨因想有自己的生活,还要照顾生意,不想带孙子,儿媳因此和她闹翻。去年底,陈阿姨和丈夫去三亚旅游,儿媳质问:“是不是不打算要孙子了?”“你可以不带孙子,等你们老了,是不是我们也可以不用管你们?”

无独有偶,近日,笔者碰到多年不见的老邻居张阿姨,只见她抱着孙子匆匆赶往幼儿园,显得非常吃力。张阿姨说,儿子儿媳要上班没时间送,老伴身体又不好,只能我来送,送完了还要

赶去买菜做饭呢。由此联想到,现实生活中像张阿姨这样每天为子孙忙活的老人都不在少数,一些老人刚

退休,本来可以和老伴一起出去

度假,却无形之中被繁重的家</